
 
 

JULGAMENTO DOS RECURSOS INTERPOSTOS CONTRA 
 O GABARITO PRELIMINAR DAS PROVAS OBJETIVAS 

 
QUESTÕES DE CONHECIMENTOS COMUNS 

 
LÍNGUA PORTUGUESA ‐ SUPERIOR 
 
QUESTÃO Nº 1 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão explora a ideia central discutida no texto e nos comentários, veja que os comentários 
falam da imagem que os estrangeiros têm do Brasil. O foco não está no preconceito racial. 
 
QUESTÃO Nº 3 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Gabarito alterado para a alternativa "D". 
Justificativa: A imagem apresentada na alternativa C condiz com a imagem irreal que é descrita no parágrafo 
(2º), portanto não se trata da resposta. A "mistura surpreendente" mencionada na alternativa D, porém, não 
faz alusão ao irreal, mas às características reais apresentadas pela autora, que menciona a mistura de raças e 
culturas que temos no Brasil.  
 
QUESTÃO Nº 4 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Os termos em destaque não demonstram que essa visão dos estrangeiros também é culpa nossa, 
como se afirma na alternativa D, nem prepara o leitor para episódios que serão constatados, como se afirma 
na alternativa E. Ao contrário, eles retomam o que foi dito antes e indicam que se tratava de episódios análogos, 
por isso um pode ser visto como "pior" e o outro como "o pior de todos". 
 
QUESTÃO Nº 6 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: No enunciado I, a palavra COMOVIDO é predicativo do sujeito "um senhor", que nesta oração está 
representado pelo pronome relativo QUE. O adjunto adverbial é uma palavra invariável, enquanto o predicativo 
do  sujeito  concorda em gênero e número com ele. Assim,  se pusermos o  sujeito na  forma  feminina  (uma 
senhora)  teremos  alteração  para  COMOVIDA,  portanto,  trata‐se  de  um  predicativo  do  sujeito  e, 
morfologicamente, trata‐se de um adjetivo (e não de advérbio).  No enunciado II, COMOVIDO é um adjetivo 
que  está  diretamente  ligado  ao  substantivo  (senhor)  que  funciona  como  núcleo  de  uma  função  sintática 
(sujeito),  para apresentar uma característica permanente dele, portanto,  temos  todas as  características do 
adjunto adnominal. NO enunciado II, COMOVIDO também é predicativo do sujeito, porém agora de um sujeito 
desinencial (EU). Não há necessidade de verbo de ligação para existência de predicativo do sujeito, essa função 
sintática  aparece  com  qualquer  verbo.  NO  caso  das  orações  em  análise,  aparece  com  verbos  transitivos, 
formando, dessa forma, um predicado verbo‐nominal.  
 
QUESTÃO Nº 7 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: I. “Ouvi de um senhor elegante, dono de um antiquário famoso, que segurou comovido minhas 
duas mãos” Neste caso, um senhor elegante completa o sentido do verbo ouvir. Quem ouve, ouve algo de 
alguém ‐  de  um  senhor  elegante ‐  portanto  trata‐se de objeto  indireto  II.  “Ouvi  do dono de um antiquário 
famoso, um senhor elegante, que segurou comovido minhas duas mãos”. Neste caso,  um senhor elegante é 
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uma  expressão  nominal,  cujo  núcleo  é  um  substantivo ‐  senhor  .  essa  expressão  estabelece  uma  relação 
correferência  com o  termo a  que  se  refere,  pois,  nesse  enunciado,  "um  senhor  elegante"  e  "dono  de  um 
antiquário famoso" referem‐se ao mesmo indivíduo, reiterando sua identidade. É evidente, portanto, todas as 
características do aposto. Ademais, a natureza substantiva do termo não permite classificá‐lo como adjunto 
adnominal. 
 
QUESTÃO Nº 8 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A locução conjuntiva “mesmo que” tem o valor semântico de “concessão”, ou seja, uma ação que 
poderia  impedir outra de  acontecer, mas não  impede.   Assim,  “tentar explicar”, deveria  impedir o  fato de 
“ninguém acreditar que eu era tão brasileira quanto qualquer negra de origem africana”, mas não impede.  
 
QUESTÃO Nº 9 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Quanto às estruturas sintáticas do período acima, é correto afirmar que (A) “A oração que eu era 
tão brasileira quanto qualquer negra de origem africana funciona como objeto direto do verbo acreditar.” O 
verbo  acreditar  é  transitivo  indireto.  A  ausência  da  preposição  "de"  aqui  justifica‐se  pelo  fato  de  seu 
complemento ser  representado por uma oração subordinada substantiva, o que torna facultativo o uso de 
preposição antecedendo a oração.  (B) “Não é possível identificar quem é o sujeito da forma verbal acreditaria, 
uma vez que, ao usar o pronome ninguém, a autora indetermina o sujeito.” O sujeito não é indeterminado, o 
sujeito é o pronome ninguém, portanto a oração tem sujeito simples e determinado.  (C) “A oração porque o 
brasil é tudo isso estabelece uma relação de consequência com a oração anterior, pois mostra o resultado da 
miscigenação. A oração não estabelece a consequência, e sim a causa.   (D) “Os verbos explicar e acreditar, 
nesse contexto, embora tenham regências diferentes, têm o mesmo complemento verbal.” Correto. O verbo 
explicar  é  transitivo  direto  e  o  verbo  acreditar  é  transitivo  indireto,  todavia,  por  ter  o  complemento 
representado  por  oração  substantiva,  o  uso  de  preposição  é  facultativo,  permitindo  que  o  mesmo 
complemento  sirva  aos  dois  verbos.    (E)  “O  advérbio  tão  nesse  trecho  liga‐se  ao  verbo  ser  e  expressa 
intensidade, enfatizando a nacionalidade do enunciador.” O advérbio “tão” está intensificando o sentido do 
adjetivo “brasileira”, e não do verbo "ser". 
 
QUESTÃO Nº 10 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  "pensei  mais  uma  vez  que  esse  desconhecimento  não  se  deve  apenas  à  natural  alienação 
estrangeira... Nesse trecho, ocorre crase porque o verbo DEVER, nesse contexto ("por causa de", "por motivo 
de"), exige a preposição "a" e um complemento (objeto indireto). (A) Traduzo os poemas por dever de ofício, 
mas com uma secreta e nunca realizada vontade de dar àquela história um grãozinho de realidade. Alternativa 
correta, já que o motivo da ocorrência de crase é o verbo "dar" exigir um complemento direto (um grãozinho 
de realidade) e um complemento indireto (àquela história). Ocorre crase, portanto, porque o verbo exige a 
preposição "a" e o complemento começa com a letra "a" (B) Nas minhas idas (nem tantas) às terras estrangeiras 
fui invariavelmente surpreendida com a profunda ignorância a respeito de quem, como e o que somos. Ocorre 
crase porque o nome "ida" exige preposição e o complemento aceita o artigo "a" (complemento nominal) (C) 
A culminância foi a observação de uma crítica berlinense, num artigo sobre um romance meu editado por lá, 
acrescentando, à alguns elogios, a grave restrição. Ocorre crase por erro. Não pode ocorrer crase antes de 
pronome indefinido e masculino. (D) Às vezes, ninguém acredita que eu sou tão brasileira quanto qualquer 
negra  de  origem  africana  vendendo  acarajé  nas  ruas  de  Salvador.  Ocorre  crase  por  ser  locução  adverbial 
feminina.  (E) Como sempre, os poetas europeus fazem referência à Amazônia como uma floresta muito pouco 
real, cheia de bosques poéticos, flores azuis e tigres mágicos. Ocorre crase porque o nome referência exige 
complemento e exige a preposição "a" para introduzir esse complemento.  
 
 
 
 
 
 



CONHECIMENTOS PEDAGÓGICOS ‐ SUPERIOR 
 
QUESTÃO Nº 13 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A letra C implica uma relação direta entre experiência pessoal e crescimento/desenvolvimento e 
formação social e pessoal. Essa relação nem sempre se prova verdadeira, e nem poderia ser tão definitiva como 
apresentada pelo item, o que o torna incorreto. Não havendo teorias pedagógicas modernas que indiquem tal 
fato,  e  sendo  a  alternativa  A  a  mais  congruente  dentre  as  apresentadas.  Outrossim,  o  Processo  Ensino 
Aprendizagem  é  um  item  explicitamente  previsto  no  Edital.  O  entendimento  da  banca  é  de  que  se 
considerando todas as alternativas propostas ao candidato na questão ‐ e os erros encontrados nas incorretas 
‐ não há falhas interpretativas que impeçam o candidato de assinalar a alternativa correta.  
 
QUESTÃO Nº 14 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  A  questão  é  contemplada  pelos  Parâmetros  Curriculares Nacionais  para  Ensino  Fundamental, 
previsto no Edital. Ademais, ao colocar em seu texto "em uma abordagem essencialista", a alternativa C está 
automaticamente desclassificada como possibilidade de estar correta, não sendo tal abordagem recomendada 
ou utilizada em qualquer literatura pedagógica moderna. A alternativa do gabarito preliminar, D, não delimita 
o  currículo  como  apenas  crítico,  não  utilizando  palavras  como  "apenas",  "somente",  etc;  e  não  havendo 
quaisquer incongruências na mesma, ela permanece correta.  
 
RACIOCÍNIO LÓGICO ‐ MATEMÁTICO ‐ SUPERIOR 
 
QUESTÃO Nº 12 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A distribuição pode ser feita de C11,8 x C3,3 = 165x1 = 165. 
 
QUESTÃO Nº 14 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A condicional "se a, então b" somente é falsa quando "a" e verdadeira e "b" é falsa. Analisando as 
sentenças acima, de acordo com a condicional, temos que: Cássio é pintor, Cláudio não é eletricista e Carlos é 
pedreiro.  
 
QUESTÃO Nº 15 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Dada uma implicação "se P, então Q", chama‐se contrapositiva dessa implicação a proposição "se 
não Q, então não P". Uma implicação e sua contrapositiva são equivalentes. Usando essa propriedade dada, 
segue que a letra D é a única correta. 
 
NOÇÕES DE INFORMÁTICA ‐ SUPERIOR 
 
QUESTÃO Nº 16 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Firewall é uma solução de segurança que, a partir de um conjunto de regras ou instruções, analisa 
o  tráfego  de  rede  para  determinar  quais  operações  de  transmissão  ou  recepção  de  dados  podem  ser 
executadas. A sua missão consiste basicamente em bloquear tráfego indesejado de dados e liberar acessos 
necessários. Portanto, o terceiro item da questão é verdadeiro. 
 
QUESTÃO Nº 20 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Spyware consiste em um programa automático de computador que recolhe informações sobre o 
usuário e transmite essa informação a uma entidade externa na Internet, sem o seu conhecimento nem o seu 
consentimento.  Phishing  é  uma  forma  de  fraude  eletrônica,  caracterizada  por  tentativas  de  adquirir 
informações sigilosas, tais como senhas e números de cartão de crédito, ao se fazer passar como uma pessoa 



confiável ou uma empresa enviando uma comunicação eletrônica oficial, como um correio ou uma mensagem 
instantânea. Portanto, a única resposta possível para a questão é a alternativa D. 
 
LÍNGUA PORTUGUESA ‐ MÉDIO 
 
QUESTÃO Nº 2 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  "Dar  a  volta  por  cima  depois  de  uma  queda";  "  lidar  com  a  dor  e  superá‐la"  "recuperar  a 
estabilidade emocional " são apenas alguns trechos do texto que comprovam a afirmação feita no item B, uma 
vez que todos revelam o processo de resiliência. E no trecho ""Estou aprendendo que o processo de lidar com 
a dor e superá‐la tem tanto a nos oferecer quanto o de agir com coragem. " mostra‐se que a coragem também 
é necessária a esse processo.  
 
QUESTÃO Nº 3 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Na alternativa B, temo uma conjunção integrante, uma vez que "que nossa coragem é testada" é 
uma oração subordinada substantiva.  Já na alternativa D, "processo que mais ensina sobre nós mesmos", a 
palavra QUE é pronome relativo, portanto retoma a palavra anterior (processo) e é anafórico.   
 
QUESTÃO Nº 4 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: No contexto em que estão inseridas, as palavras "cair" e "queda" não são ambíguas, uma vez que 
não  foram  empregadas  em  sentido  literal,  mas  sim  no  sentido  de  "passar  por  dificuldade",  fracassar.  A 
ambiguidade, ou seja, a duplicidade de sentido, está no pronome QUE da alternativa C (foi o mote do último 
livro da pesquisadora americana Brené Brown ‐ QUE chegou há pouco mais de um mês por aqui), pois ele pode 
estar se referindo a "livro" ou a "a pesquisadora americana Brené Brow". 
 
QUESTÃO Nº 7 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O sujeito da forma verbal é "um homem de moral", que não está expresso junto à forma verbal 
"reconhece", mas aparece em oração anterior, por isso é elíptico. 
 
QUESTÃO Nº 9 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Os coachs não têm uma linguagem específica, têm apenas um tecnoleto, um modo de falar, um 
linguajar e/ou um conjunto do vocabulário que é muito repetido por quem exerce essa profissão. 
 
LÍNGUA PORTUGUESA ‐ FUNDAMENTAL  
 
QUESTÃO Nº 1 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A metáfora foi para representar a morte de D. Eulália, e não a sua vida em liberdade.  
 
QUESTÃO Nº 3 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: É de conhecimento comum que, nesse contexto, ao chamarmos alguém de "santa" ou de "anjo", 
não estamos nos remetendo à sua força, mas tão somente ao comportamento passivo, que tudo suporta, tudo 
aceita. Esse comportamento passivo, na verdade, contraria a ideia de força.  
 
QUESTÃO Nº 8 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão explora o  sentido da palavra  "mulher" nos  textos e nas alternativas.   No  texto  II,  a 
palavra  "mulher"  foi  empregada  com  sentido  de  "indivíduo  do  sexo  feminino",  enquanto,  no  texto  I,  foi 
empregada com sentido de "companheira conjugal; esposa". 



 
QUESTÃO Nº 8 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  No  texto  II,  a  palavra  "mulher"  foi  empregada  com  sentido  de  "indivíduo  do  sexo  feminino", 
enquanto, no texto I, foi empregada com sentido de "companheira conjugal; esposa" 
 
RACIOCÍNIO LÓGICO ‐ MATEMÁTICO ‐ FUNDAMENTAL  
 
QUESTÃO Nº 14 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Como a maior ordem é a dezena de milhar, então o número tem 5 ordens (algarismos). Da segunda 
informação segue que o número é igual a 444xy. Da terceira informação temos que 4 + 4 + 4 + x + y = 23, ou 
seja, x + y = 11. A única alternativa que tem os dois últimos algarismos somando 11 é a letra B. 
 
ATUALIDADES ‐ FUNDAMENTAL  
 
QUESTÃO Nº 17 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: Questão sem alternativa válida, em virtude de erro na grafia de palavra.  
 

QUESTÕES DE CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
001 e 002 ‐ AUXILIAR DE SERVIÇOS GERAIS 
 
QUESTÃO Nº 21 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão não especifica o tipo de teto pois, como colocado no corpo da questão, ela pede o 
procedimento  padrão  para  tetos,  no  plural.  Como  o  candidato  poderá  observar  em  diversos  manuais  de 
limpeza ‐ muitos  dos  quais  disponíveis  online ‐  a  letra  E  abrange  todos  os materiais  recomendados  para  a 
limpeza de tetos, independentemente da natureza dos mesmos. Não havendo nenhum contra‐argumento do 
porque alguns desses materiais não serem recomendados, a banca decide manter a alternativa inalterada.  
 
003 e 004 ‐ VIGIA 
 
QUESTÃO Nº 22 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  O  que  assegura  de  forma  expressa  o  direito  à  impenhorabilidade  do  bem  de  família  é  a  Lei 
8.009/1990, não tendo quaisquer relações com o artigo 5º da CF, cobrado no Edital. Como não foi demonstrado 
pelo candidato algo que contrarie o proposto pelo primeiro item: “Este artigo assegura de forma expressa o 
direito à impenhorabilidade do bem de família.”; e não havendo demais incongruências na questão, a mesma 
mantém‐se inalterada. 
 
QUESTÃO Nº 24 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Gabarito alterado para a alternativa "D". 
Justificativa: (A) "João não deve ser responsabilizado pelo homicídio, uma vez que sem a arma de André, não 
haveria crime." Falso, João cometeu o homicídio, é natural que seja indiciado pelo mesmo. (B) "Caso André 
tivesse como intenção apenas a proteção de João, não sabendo de suas intenções criminosas, ele poderá não 
ser  responsabilizado  pelo  homicídio."  Falso,  segundo  o  Código  Penal:  Art.  29 ‐  Quem,  de  qualquer modo, 
concorre para o crime incide nas penas a este cominadas, na medida de sua culpabilidade. (C) "Caso Carlos 
tivesse sérios problemas cardíacos ‐ problemas esses conhecidos por João ‐e morresse de parada cardíaca após 
sofrer os disparos, e não dos disparos em si,  João não poderá responder por homicídio." Faslo, segundo o 
código  penal,  artigo  13  §  1º ‐  A  superveniência  de  causa  relativamente  independente  exclui  a  imputação 
quando, por si só, produziu o resultado; os fatos anteriores, entretanto, imputam‐se a quem os praticou. (D) 
"Caso João tivesse efetuado os disparos contra Carlos, que consegue fugir a pé, e na fuga o mesmo é atropelado 



‐  e morto ‐  por  um  carro  desgovernado  em  alta  velocidade,  ainda  assim  João  responderia  por  homicídio 
consumado, uma vez que seus disparos causaram a fuga" Verdadeiro. Situação similar à da alternativa, porém 
assumindo aqui a possibilidade do autor ser indiciado. (E) A fabricante da arma, ao estar ciente dos prováveis 
resultados causados pelo produto por ela fabricada, também pode ser indiciada pelo homicídio. Falso, essa 
não é possibilidade plausível em nossa legislação.  Dessa forma, é necessário que se faça a alteração do gabarito 
para a alternativa "D". 
 
QUESTÃO Nº 31 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A alternativa que gerou dúvidas é a seguinte: (C) dispensar a todos igualdade de tratamento. A 
dúvida dos candidatos aqui é gramatical. Dispensar em diversos contextos tem o sentido de conceder, conferir. 
Nesse caso, dispensar a todos é o mesmo que conferir a todos. A alternativa, portanto, está correta. Como não 
há dúvidas em relação aos demais itens, a questão permanece inalterada.  
 
QUESTÃO Nº 37 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão está em acordo com as atribuições para o cargo definidas pelo próprio edital.   VIGIA: 
Lotação: Secretarias de Educação, Obras e Saúde. Atribuições: Zelar pela guarda do patrimônio e  exercer  a  
vigilância  de  edifícios  públicos,  percorrendo os  sistematicamente  e  inspecionando  suas  dependências  
para    evitar    incêndios,    roubos,    entrada    de    pessoas    estranhas    e    outras    anormalidades;    rondar  
dependências  dos  edifícios  públicos;  remover  pessoas  em  desacordo  com  as  normas  legais;  registrar  a  
passagem    pelos    pontos    de    ronda;    relatar    avarias    nas    instalações;    inspecionar    veículos    nos  
estacionamentos;   contatar   proprietários   de   veículos    irregularmente  estacionados;   prevenir    incêndios;  
identificar, encaminhar, acompanhar e controlar a movimentação de pessoas; prestar primeiros socorros   e 
acionar   os    serviços   do SAMU, da   Polícia Militar e do   Corpo   de   Bombeiros; acender,  apagar e    trocar  
lâmpadas;  irrigar  jardim;  utilizar  equipamento  de  proteção  individual  e  coletiva;  zelar  pela  conservação  e  
limpeza do local de trabalho e pela guarda dos bens que lhe forem confiados; executar outras atribuições  afins.  
A  alternativa  E  é  a  única  que  não  contempla  o  mesmo,  portanto,  está  incorreta.  A  questão  permanece 
inalterada. 
 
QUESTÃO Nº 40 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: De acordo com as  informações oficiais e atualizadas do IBGE consta que o município de Santa 
Luzia é limítrofe ao município de Paulo Ramos. 
 
005 ‐ MOTORISTA ‐ CATEGORIA D 
 
QUESTÃO Nº 26 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão pede: "Os itens de segurança de um veículo podem ser classificados como ativos ou 
passivos. Dois itens de segurança passivos são: " O candidato deve assinalar a alternativa, portanto, que contém 
DOIS  itens  de  segurança  passiva,  uma  alternativa  que  contém  apenas  um,  ainda  está  incorreta.  Não 
acreditando haver dificuldades interpretativas, a banca mantém a questão inalterada.  
 
QUESTÃO Nº 37 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  O  candidato  utiliza  como  fonte  para  apresentação  de  seu  recurso  o  site 
https://www.portalsaofrancisco.com.br, que vai de encontro às demais fontes consultadas pela banca, como o 
Manual  de  Primeiros  Socorros  da  Fiocruz  (disponível  em  https://bit.ly/2NFKFUn),  referência  mundial  de 
pesquisa em saúde pública.  
 
 
 
 



006 ‐ MOTORISTA ‐ CATEGORIA AB 
 
QUESTÃO Nº 23 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Segundo o CTB: Art. 89. A sinalização terá a seguinte ordem de prevalência: I ‐ as ordens do agente 
de trânsito sobre as normas de circulação e outros sinais; II ‐ as indicações do semáforo sobre os demais sinais; 
III ‐ as indicações dos sinais sobre as demais normas de trânsito.  A questão pede o seguinte: Observe os itens 
a seguir, que se referem a algumas fontes de ordens e indicações sobre o trânsito: I. sinalização na via II. agentes 
de trânsito III. normas de trânsito. Ordem dos agentes vem primeiro, item II. Semáforos e sinais em segundo, 
então  item  I.  Por  último  normas  de  trânsito,  item  III.  A  ordem,  portanto,  é  II‐I‐III,  a  mesma  do  gabarito 
preliminar.  
 
007 ‐ OPERADOR DE MÁQUINAS PESADAS 
 
QUESTÃO Nº 22 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: As denominações são as oficiais para os tratores de esteira, que como a questão destaca, recebem 
diferentes denominações dependendo da  lâmina, não existindo apenas um trator de esteira. O  trator com 
lâmina  angulada  destacada  pelo  candidato  é  o  angledozer,  contemplado  pela  alternativa  B,  e  que  não 
corresponde à descrição da questão.  
 
QUESTÃO Nº 27 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Embora o vazamento de óleo, indicado pela alternativa E, seja uma PROVÁVEL razão para alertas 
de nível III, os quais o candidato poderá verificar em https://bit.ly/2Wtx9qM, o alerta não é para as prováveis 
causas da falha no sistema, apenas para a falha. O vazamento também é uma provável razão pra outro alerta 
de nível  III ‐  nível  de óleo baixo ‐  entretanto,  essa não necessariamente é a  causa do  alerta, o que  torna  a 
alternativa incorreta. Dessa forma, como o candidato poderá verificar no link fornecido, as demais alternativas 
estão incorretas, e consequentemente a questão permanece inalterada. 
 
QUESTÃO Nº 28 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  A  questão  trata  de manuais  de  operação  e manutenção  das máquinas  pesadas,  portanto,  de 
acordo com o estabelecido no edital. 
 
QUESTÃO Nº 30 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O ar na atmosfera não é composto apenas de oxigênio. 
 
QUESTÃO Nº 31 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Segundo o manual da Caterpillar (https://pesa.com.br/wp‐content/uploads/2015/03/140k.pdf), 
os  freios  localizados  em  cada  roda  tandem  oferecem  a  maior  superfície  de  frenagem  total  do  setor, 
proporcionando  potência  de  frenagem  confiável  e  vida  mais  longa  do  freio.  A  embreagem  deslizante  do 
acionamento do círculo protege a barra de tração de cargas de impacto quando a lâmina encontra um objeto 
imóvel. Os acumuladores de  levantamento da  lâmina ajudam a absorver  as  cargas de  impacto  impostas  à 
lâmina por permitir deslocamento vertical da mesma.  Como o candidato poderá verificar, o gabarito preliminar 
está de acordo com as informações oficiais.  
 
QUESTÃO Nº 34 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  Segundo  o  CTB  (http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/l9503.htm),  anexo  I:    TARA ‐  peso 
próprio  do  veículo,  acrescido  dos  pesos  da  carroçaria  e  equipamento,  do  combustível,  das  ferramentas  e 



acessórios,  da  roda  sobressalente,  do  extintor  de  incêndio  e  do  fluido  de  arrefecimento,  expresso  em 
quilogramas.  Como o candidato poderá verificar, o gabarito preliminar vai ao encontro da definição do CTB.  
 
008 ‐ TÉCNICO FISCAL DA RECEITA MUNICIPAL 
 
QUESTÃO Nº 21 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A Administração Tributária é por definição o conjunto de atos administrativos voltados para o 
controle  da  receita  tributária.  Administração  Tributária  é  um  tema  previsto  no  Edital,  portanto,  a  questão 
permanece inalterada. 
 
QUESTÃO Nº 24 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O entendimento da banca é de que as alternativas corretas devem seguir de forma irrestrita o 
corpo das Leis, especialmente tratando‐se de questões objetivas. A banca não apenas não concorda com o 
candidato de que a alternativa A:"a memória detalhada de cálculo da dívida." está de alguma forma subtendida 
no artigo 202 do CTN, como o próprio candidato concorda com a banca que essa é a única alternativa não 
contemplada pela Lei.  
 
QUESTÃO Nº 25 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Afirmação da alternativa E: é possível a União instituir tributo que não seja uniforme em todo o 
território nacional, ou que importe distinção ou preferência em favor de determinado Estado ou Município.  
Segundo o CTN: Art. 10. É vedado à União instituir tributo que não seja uniforme em todo o território nacional, 
ou que importe distinção ou preferência em favor de determinado Estado ou Município.  Como os candidatos 
podem  observar,  há  uma  diferença  notável  entre  os  vocábulos  “é  possível”  e    “é  vedado”,  o  que  torna  a 
alternativa  incorreta.  Como  todos  os  candidatos  concordam  que  as  demais  estão  corretas,  a  questão 
permanece inalterada. 
 
QUESTÃO Nº 26 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O objetivo da questão não é exigir do candidato o significado da sigla IPTU. A mesma exige, que 
dentro  da  descrição  da  questão ‐  "construir  e manter meio‐fio  ou  calçamento,  com  canalização  de  águas 
pluviais" ‐ o candidato saiba identificar a qual trecho da nomenclatura do imposto a mesma é correspondente.  
 
QUESTÃO Nº 28 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  Segundo  o  CTN:  Art.  124.  São  solidariamente  obrigadas:  I ‐  as  pessoas  que  tenham  interesse 
comum  na  situação  que  constitua  o  fato  gerador  da  obrigação  principal;  II ‐  as  pessoas  expressamente 
designadas por lei. Parágrafo único. A solidariedade referida neste artigo não comporta benefício de ordem. 
Art. 125. Salvo disposição de lei em contrário, são os seguintes os efeitos da solidariedade: I ‐ o pagamento 
efetuado por um dos obrigados aproveita aos demais; II ‐ a isenção ou remissão de crédito exonera todos os 
obrigados, salvo se outorgada pessoalmente a um deles, subsistindo, nesse caso, a solidariedade quanto aos 
demais pelo saldo; III ‐ a interrupção da prescrição, em favor ou contra um dos obrigados, favorece ou prejudica 
aos demais. Art. 264. Há solidariedade, quando na mesma obrigação concorre mais de um credor, ou mais de 
um devedor, cada um com direito, ou obrigado, à dívida toda.  Como o candidato poderá perceber, o CTN não 
define a obrigação  tributária como solidária ‐  como o  item  I aifrma ‐ apesar de admitir  situações em que o 
mesmo ocorra. Não havendo dúvidas em relação aos demais itens, a questão permanece, portanto, inalterada.     
 
QUESTÃO Nº 29 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Gabarito alterado para a alternativa "A". 
Justificativa: A diferença básica exigida pela para a resolução da questão era a seguinte:  No Regime de Caixa 
só ocorre a contabilidade quando ocorre também o recebimento. É um modelo ligado ao fluxo de caixa. No 
Regime  de  Competência  independentemente  do  recebimento,  as  despesas  e  receitas  são  contabilizadas 



sempre assim que ocorrem.  A questão afirma: "O fato gerador da receita ocorreu ao final do exercício, porém 
o  seu  recebimento  aconteceu  no  exercício  seguinte"  Aqui  o  fato  gerador  foi  contabilizado  ANTES  do 
recebimento, o que não seria possível em um regime de caixa. Dessa forma, é necessária alterar a questão da 
alternativa "C" para alternativa "A". 
 
QUESTÃO Nº 30 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  O  entendimento  da  banca  é  que  não  há  prejuízo  interpretativo  do  exigido  pela  questão, 
principalmente em virtude das alternativas apresentadas. Dessa forma, a questão deve permanecer inalterada. 
 
QUESTÃO Nº 34 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A referida Lei versa sobre normas de finanças públicas voltadas para a responsabilidade na gestão 
fiscal  e  dá  outras  providências.  Entretanto,  não  era  exigido  do  candidato  aprofundado  conhecimento  da 
mesma, e sim o conceito de  renúncia  tributária, conceito esse contemplado pelos  temas Renúncia  fiscal e 
Interpretação e Integração da legislação tributária.  
 
QUESTÃO Nº 36 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão exige do candidato que ele escolha a alternativa que melhor contempla o pedido, de 
acordo com a CTN, mais especificamente o artigo 43 do referido código. Segue a transcrição do mesmo:  O 
imposto, de competência da União, sobre a renda e proventos de qualquer natureza tem como fato gerador a 
aquisição da disponibilidade econômica ou  jurídica:  I ‐ de  renda, assim entendido o produto do capital, do 
trabalho ou da combinação de ambos; II ‐ de proventos de qualquer natureza, assim entendidos os acréscimos 
patrimoniais não compreendidos no inciso anterior.  Como os candidatos poderão verificar, a única alternativa 
que contempla corretamente todos esses requisitos é a mesma dada pelo gabarito preliminar, alternativa D.  
 
QUESTÃO Nº 37 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Segundo o Código Tributário Nacional: Art. 126. A capacidade tributária passiva independe:  I ‐ da 
capacidade civil das pessoas naturais; II ‐ de achar‐se a pessoa natural sujeita a medidas que importem privação 
ou limitação do exercício de atividades civis, comerciais ou profissionais, ou da administração direta de seus 
bens ou negócios; III ‐ de estar a pessoa jurídica regularmente constituída, bastando que configure uma unidade 
econômica ou profissional.  A alternativa "D" afirma que: a capacidade tributária passiva depende de estar a 
pessoa jurídica regularmente constituída. Como o candidato poderá verificar, é exatamente o posto do que se 
tem na lei.  
 
009 ‐ CUIDADOR DE CRECHE 
 
QUESTÃO Nº 21 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  No  entendimento  da  banca  a  análise  da  situação  geral  é  fundante  para  a  elaboração  de  um 
robusto PPP. Na ausência de uma fundamentação que demonstre o contrário, a banca decide manter a questão 
inalterada.  
 
010 ‐ AGENTE MUNICIPAL DE FISCALIZAÇÃO DE TRÂNSITO E TRANSPORTE 
 
QUESTÃO Nº 21 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A despeito da questão possuir duas alternativas iguais, A e C, nenhuma delas se trata da correta, 
que  atende  ao  enunciado  da  questão.  Dessa  forma,  não  há  prejuízo  algum  ao  candidato  para  resposta  à 
questão. 
 
 



QUESTÃO Nº 25 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Recurso apresentado em branco. Indeferido preliminarmente. 
 
QUESTÃO Nº 28 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Gabarito alterado para a alternativa "E". 
Justificativa:  De  acordo  com  o  artigo  104  do  CTB:    "Os  veículos  em  circulação  terão  suas  condições  de 
segurança,  de  controle  de  emissão  de  gases  poluentes  e  de  ruído  avaliadas mediante  inspeção,  que  será 
obrigatória, na forma e periodicidade estabelecidas pelo CONTRAN para os itens de segurança e pelo CONAMA 
para emissão de gases poluentes e ruído."  Fica claro aqui que itens de segurança são de responsabilidade do 
CONTRAN, enquanto itens de emissão de gases poluentes e ruído serão de responsabilidade do CONAMA.  O 
gabarito  preliminar ‐  alternativa  D ‐  afirma  que  o  extintor  de  incêndio,  um  item  de  segurança,  não  é  de 
responsabilidade  do  CONTRAN,  o  que  de  acordo  com  o  CTB  é  falso.  A  alternativa  E,  entretanto,  traz  o 
contemplado pela  lei,  que  são  itens  emissão de  gases poluentes e  ruído.  É necessário, portanto,  alterar o 
gabarito da questão da alternativa D para a alternativa E.  
 
QUESTÃO Nº 31 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Transcrição literal do artigo 191 do CTB:  Art. 191. Forçar passagem entre veículos que, transitando 
em sentidos opostos, estejam na iminência de passar um pelo outro ao realizar operação de ultrapassagem:  
Como o candidato poderá verificar, o artigo condiz com o texto da questão. Recurso indeferido. 
 
011 e 012 ‐ AGENTE ADMINISTRATIVO ‐ ZONA URBANA 
 
QUESTÃO Nº 21 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão indaga a classificação dos cargos públicos quanto à sua posição no quadro. É importante 
a definição do último vocábulo para a resolução correta da questão. Como o candidato poderá verificar em: 
https://bit.ly/2JEC5DV o conceito de quadro é o conjunto de cargos isolados ou de carreira.  
 
QUESTÃO Nº 22 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: De acordo com a Constituição Federal, artigo 37, parágrafo XI: a remuneração e o subsídio dos 
ocupantes de  cargos,  funções e empregos públicos da administração direta,  autárquica  e  fundacional,  dos 
membros de qualquer dos Poderes da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, dos detentores 
de mandato eletivo e dos demais agentes políticos e os proventos, pensões ou outra espécie remuneratória, 
percebidos  cumulativamente  ou  não,  incluídas  as  vantagens  pessoais  ou  de  qualquer  outra  natureza,  não 
poderão  exceder  o  subsídio mensal,  em  espécie,  dos Ministros  do  Supremo  Tribunal  Federal(...)    Como  o 
candidato  poderá  observar,  a  alternativa  dada  como  correta  pelo  gabarito  preliminar  vai  ao  encontro  do 
colocado pela Constituição.  
 
QUESTÃO Nº 24 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: Segundo o artigo 12  da lei nº 8.666/93:  Nos projetos básicos e projetos executivos de obras e 
serviços serão considerados principalmente os seguintes requisitos: (Redação dada pela Lei nº 8.883, de 1994)  
I ‐ segurança;  II ‐ funcionalidade e adequação ao interesse público;  III ‐ economia na execução, conservação e 
operação;  IV ‐ possibilidade de emprego de mão‐de‐obra, materiais, tecnologia e matérias‐primas existentes 
no  local para execução, conservação e operação;   V ‐  facilidade na execução, conservação e operação, sem 
prejuízo da durabilidade da obra ou do serviço;  VI ‐ grifado  VI ‐ adoção das normas técnicas, de saúde e de 
segurança do trabalho adequadas;  VII ‐ impacto ambiental.  Como podemos observar, tanto a alternativa B: 
"segurança,  impacto  ambiental,  funcionalidade  e  adequação ao  interesse público."  quanto  a  alternativa  E: 
"segurança, impacto ambiental, possibilidade de emprego de mão de obra existente no local." contemplam a 
Lei. Existindo duas alternativas corretas, a questão deverá ser anulada.  
 



QUESTÃO Nº 32 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O vocativo “Excelentíssimo Senhor....”  somente é utilizado nas comunicações endereçadas aos 
Presidentes da República, do Congresso Nacional e do Supremo Tribunal Federal. Para as demais autoridades, 
utiliza‐se o termo “Senhor”, seguido do cargo.  
 
013 ‐ FISCAL DE OBRAS 
Não houve recursos para este cargo.  
 
014 ‐ FISCAL DE POSTURAS 
Não houve recursos para este cargo. 
 
015 ‐ FISCAL AMBIENTAL 
Não houve recursos para este cargo. 
 
016 ‐ OPERADOR DE SISTEMAS 
 
QUESTÃO Nº 32 
Resultado da Análise: DEFERIDO. QUESTÃO ANULADA.  
Justificativa: A sequência correta seria V, F, V, F. Como não há alternativa válida para a sequência correta, a 
questão deve ser anulada. 
 
017 ‐ ORIENTADOR SOCIAL 
Não houve recursos para este cargo. 
 
018 ‐ ATENDENTE DE FARMÁCIA 
Não houve recursos para este cargo. 
 
019 ‐ TÉCNICO EM ENFERMAGEM 
Não houve recursos para este cargo. 
 
020 ‐ TÉCNICO EM SAÚDE BUCAL 
Não houve recursos para este cargo. 
 
021 ‐ AUDITOR FISCAL DA RECEITA MUNICIPAL 
 
QUESTÃO Nº 21 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Segundo o art.º176 da Lei n° 6.404/1976: Ao fim de cada exercício social, a diretoria fará elaborar, 
com  base  na  escrituração mercantil  da  companhia,  as  seguintes  demonstrações  financeiras,  que  deverão 
exprimir com clareza a situação do patrimônio da companhia e as mutações ocorridas no exercício: I ‐ balanço 
patrimonial; II ‐ demonstração dos lucros ou prejuízos acumulados; III ‐ demonstração do resultado do exercício; 
e  IV ‐ grifado  IV ‐ demonstração dos fluxos de caixa; e             V ‐ se companhia aberta, demonstração do valor 
adicionado.  Nesse trecho estão as notas passíveis de apresentação explícita.  A alternativa C afirma que as 
informações que não sejam passíveis de apresentação explícita nas demonstrações contábeis estejam contidas 
em notas explicativas ou em quadros complementares.  Em outras palavras, as notas que não contemplam o 
citado  acima.  Ainda  no  mesmo  artigo,  inciso  4º:    "As  demonstrações  serão  complementadas  por  notas 
explicativas  e  outros  quadros  analíticos  ou  demonstrações  contábeis  necessárias  para  esclarecimento  da 
situação patrimonial e dos resultados do exercício." Ou seja, a alternativa dada como correta pelo gabarito 
preliminar vai ao encontro do exposto pela Lei. Não havendo discordâncias quanto aos demais itens, a questão 
permanece inalterada. 
 
 
 



QUESTÃO Nº 29 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  Vamos  as  alternativas  levando  em  consideração  o  Código  Tributário  Nacional.    Item  I:  Os 
administradores de bens de terceiros respondem solidariamente pelos tributos devidos por estes. Segundo o 
artigo  134:    Nos  casos  de  impossibilidade  de  exigência  do  cumprimento  da  obrigação  principal  pelo 
contribuinte,  respondem solidariamente com este nos atos em que  intervierem ou pelas omissões de que 
forem  responsáveis:    III ‐  os  administradores  de  bens  de  terceiros,  pelos  tributos  devidos  por  estes;  Item 
correto, vai ao encontro do exposto no artigo.  Item II: A pessoa jurídica de direito privado que resultar de fusão 
de duas ou mais sociedades é responsável pelos tributos devidos até a data do ato pelas pessoas  jurídicas 
fusionadas.  Segundo o artigo 132: A pessoa jurídica de direito privado que resultar de fusão, transformação 
ou incorporação de outra ou em outra é responsável pelos tributos devidos até à data do ato pelas pessoas 
jurídicas  de  direito  privado  fusionadas,  transformadas  ou  incorporadas.  Item  correto,  trata‐se  de  uma 
transcrição  do  artigo.    Item  III:  Salvo  disposição  de  lei  em  contrário,  a  responsabilidade  por  infrações  da 
legislação tributária depende da intenção do agente ou do responsável.  Segundo o artigo 136: Salvo disposição 
de lei em contrário, a responsabilidade por infrações da legislação tributária independe da intenção do agente 
ou do responsável e da efetividade, natureza e extensão dos efeitos do ato. Veja que há uma distinção entre 
os vocábulos DEPENDE e INDEPENDE, portanto o item vai de encontro ao artigo, estando incorreto.  Item IV: 
Considera‐se  espontânea  a  denúncia  apresentada  pelo  contribuinte  até  15  dias  após  o  início  de  qualquer 
procedimento administrativo ou medida de fiscalização relacionada com a infração.  Segundo o artigo 138:  A 
responsabilidade é excluída pela denúncia espontânea da infração, acompanhada, se for o caso, do pagamento 
do tributo devido e dos juros de mora, ou do depósito da importância arbitrada pela autoridade administrativa, 
quando  o  montante  do  tributo  dependa  de  apuração.  Parágrafo  único.  Não  se  considera  espontânea  a 
denúncia  apresentada  após  o  início  de  qualquer  procedimento  administrativo  ou  medida  de  fiscalização, 
relacionados com a infração. Mais uma vez o item vai completamente de encontro com o artigo, no caso mais 
especificamente  do  seu  parágrafo  único.  Item  incorreto.    A  sequência  correta,  portanto,  é  V‐V‐F‐F,  que  se 
encontra na alternativa A, a mesma do gabarito preliminar.  
 
QUESTÃO Nº 31 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O candidato argumenta que a alternativa D está de acordo com o artigo 301 do Código Penal, bem 
como seu primeiro parágrafo. É importante atestar as diferentes partes da alternativa.  Primeira parte: "Atestar 
ou certificar falsamente, em razão de função pública, fato ou circunstância que habilite alguém a obter cargo 
público."  Vai ao encontro do artigo 301, que dá pena de: detenção, de dois meses a um ano. Segunda parte: 
"conduta de  falsificar, no  todo ou em parte, atestado ou certidão para prova de  fato ou circunstância que 
habilite alguém a obter cargo público." Vai ao encontro do parágrafo primeiro do mesmo artigo, que dá pena 
de: detenção, de três meses a dois anos.  Como o candidato poderá observar, não são equivalentes penais, 
portanto a alternativa está incorreta.  
 
QUESTÃO Nº 35 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A alternativa B ‐ dada como correta pelo gabarito preliminar ‐  é uma citação literal do  Art. 3  §1º 
da lei 10.520 de 17 de Julho de 2002, que afirma:  A equipe de apoio deverá ser integrada em sua maioria por 
servidores  ocupantes  de  cargo  efetivo  ou  emprego  da  administração,  preferencialmente  pertencentes  ao 
quadro permanente do órgão ou entidade promotora do evento.    
 
QUESTÃO Nº 37 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  Este  é  o  link  de  onde  o  candidato  retirou  trechos  do  recurso: 
https://www.direitonet.com.br/artigos/exibir/2729/Revogacao‐e‐invalidacao‐dos‐atos‐administrativos. 
Utilizando  a  mesma  fonte  do  candidato,  temos:  Tem‐se  que  a  Administração  Pública,  quando  exerce  sua 
atribuição de revogação dos atos administrativos, não pode sofrer interferência do Poder Judiciário, pois a este 
não é admitido qualquer  juízo de  valoração. O Poder  Judiciário  somente pode anular  o  ato administrativo 
ilegítimo.    Como  pode  verificar,  a  alternativa  E  de  fato  é  falsa,  uma  vez  que  a  mesma  afirma  que  o  ato 
administrativo: "poderá ser revogado pelo Judiciário, com efeito ex nunc".  



 
QUESTÃO Nº 38 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: No recorte temporal exigido pela questão ‐ Estado Novo ‐ sequer existia Governador no Estado do 
Maranhão, sendo então impossível que Paulo Ramos ocupasse tal cargo. O mesmo, entretanto, foi nomeado 
por Vargas para ser Interventor Federal, função que ocupou até o fim do Estado Novo. A questão permanece 
inalterada. 
 
022 ‐ ENGENHEIRO ELETRICISTA 
 
QUESTÃO Nº 26 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A ausência da informação das correntes nominais e de partida, bem como da curva de atuação 
do disjuntor são exatamente os elementos que tornam a alternativa B falsa. O entendimento da banca é de 
que não se deve presumir essas  informações, uma vez que as mesmas não foram oferecidas na alternativa 
citada. Dessa  forma, existindo consenso de que a alternativa D é válida, a banca decide manter a questão 
inalterada. 
 
QUESTÃO Nº 30 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: A questão traz duas alternativas ("C" e "E") que tratam Efeito Peculiar e Efeito Skin como coisas 
distintas,  sendo um consenso na  literatura  acadêmica de que  se  tratam do mesmo  fenômeno. A questão, 
portanto, é nula. 
 
QUESTÃO Nº 39 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão não trata das microrregiões do Estado do Maranhão. O recurso, portanto, é indeferido. 
 
023 ‐ ENGENHEIRO AGRÔNOMO 
 
QUESTÃO Nº 36 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Dentre várias fontes consultadas, como nesse trecho destacado de uma pesquisa realizada pela 
UFRGS (disponível em https://bit.ly/32YQlix), o candidato poderá verificar que o intermitente é ainda o mais 
utilizado para a remoção de grandes quantidades de umidade.  
 
QUESTÃO Nº 37 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  Em  consulta  à  bibliografia  remetida  pelo  candidato  em  seu  recurso,  na  página  4  da  palestra 
proferida pela Profa. Dra. Maria Laura G.S. Luz, o candidato poderá verificar os métodos diretos e indiretos, 
bem como irá se certificar de que a questão vai ao encontro do exposto.  
 
024 ‐ ENGENHEIRO AMBIENTAL 
 
QUESTÃO Nº 24 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Gabarito alterado para a alternativa "A". 
Justificativa:  Como  os  candidatos  poderão  verificar  nesse  extenso  documento  acerca  dos  indicadores  de 
sustentabilidade  http://www.sei.ba.gov.br/phl8/download/p6276‐6.pdf;  todos  os  itens  estão  corretos, 
incluindo o item V, que inclui o consumo de água per capita como indicador e anteriormente dado como falso 
pelo  gabarito  preliminar.  Havendo  alternativa  válida  com  esse  entendimento,  é  necessária  a  alteração  do 
gabarito para a alternativa A. 
 
 
 



QUESTÃO Nº 25 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  A  Embrapa  já  tratou  em  documentos  oficiais  acerca  dos  princípios  (  a  questão  não  explicita 
princípios  básicos  ou  globais)  da  Gestão  Ambiental,  como  por  exemplo  em 
http://www.cnpma.embrapa.br/download/documentos_39.pdf; cujos muitos estão definidos pela ISO 14.001 
(  a  mesma  explicita  16  princípios),  que  os  candidatos  podem  verificar  em 
http://www.inbs.com.br/ead/Arquivos%20Cursos/ISO‐14001/ISO%20E%20ISO%2014.0001%20‐%204.pdf  . 
Não havendo incongruências, a questão, portanto, permanece inalterada. 
 
025 ‐ ENGENHEIRO CIVIL 
Não houve recursos para este cargo.  
 
026 ‐ ENGENHEIRO DE PESCA 
Não houve recursos para este cargo.  
 
027 ‐ BIOMÉDICO 
 
QUESTÃO Nº 23 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O entendimento da banca é de que não há dificuldades interpretativas e, portanto,  indefere o 
recurso. É vasta a literatura a respeito dos componentes de um microscópio óptico e quais suas funções. 
 
QUESTÃO Nº 31 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O entendimento da banca é que devido aos variados enunciados nas alternativas ‐ e dessa forma 
por eliminação ‐ a capacidade de resolução para o candidato que dominava o tema não foi prejudicada pelo 
pequeno erro de digitação na alternativa pertencente ao gabarito preliminar. A banca decide, portanto, manter 
a questão inalterada. 
 
QUESTÃO Nº 32 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A recristalização é um processo ou operação de cristalização, podendo também ser chamada de 
cristalização  fracionada.  É  exatamente  o  conceito  dessa  operação  de  cristalização  que  a  alternativa  B, 
contemplada pelo gabarito preliminar, destaca. 
 
028 ‐ TERAPEUTA OCUPACIONAL 
Não houve recursos para este cargo.  
 
029 ‐ BIÓLOGO 
Não houve recursos para este cargo.  
 
030 ‐ ASSISTENTE SOCIAL 
 
QUESTÃO Nº 39 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão não trata de Micro ou Mesorregiões, eixo argumentativo do candidato. Dessa forma, o 
recurso é indeferido. 
 
031 ‐ PSICÓLOGO 
Não houve recursos para este cargo.  
 
032 ‐ MÉDICO 
Não houve recursos para este cargo.  
 



033 ‐ DENTISTA 
Não houve recursos para este cargo.  
 
034 ‐ ENFERMEIRO 
 
QUESTÃO Nº 22 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: A questão exige do candidato que o mesmo seja capaz de calcular o gotejamento na administração 
de um medicamento, entretanto, sem o tempo de infusão no enunciado da questão, a resolução da questão é 
comprometida. Devido à ausência do dado necessária para a resolução da mesma, a questão é anulada. 
 
QUESTÃO Nº 23 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa:  Segundo o Caderno de Medidas de Prevenção de  Infecção Relacionada à Assistência  à  Saúde 
organizado  pela  ANVISA,  disponível  para  download  no  site  da  própria  instituição,  atualmente  tantos  as 
alternativas B quanto E são opções válidas para o reprocessamento de circuitos respiratórios. É necessário, 
portanto, a anulação da questão. 
 
QUESTÃO Nº 27 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O colar cervical rígido é utilizado em auxílio com outras ferramentas para REDUZIR a mobilidade 
da região cervical, não imobilizar a mesma, como o próprio candidato pode perceber em suas fontes.  Como o 
candidato  poderá  verificar  também  aqui:  http://docs.bvsalud.org/biblioref/2017/11/875615/152_131‐
136.pdf "Outro aspecto é que somente o colar cervical rígido, como dispositivo isolado, não consegue reduzir 
a mobilidade da região cervical e também não há completa proteção quando são aplicados os blocos laterais."  
Esse detalhe é o que torna a alternativa A incorreta, e não havendo dúvidas acerca da alternativa dada como 
correta pelo gabarito preliminar, a questão permanece inalterada. 
 
QUESTÃO Nº 38 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão é bem clara quanto ao seu recorte temporal: Estado Novo. Durante esse período, Paulo 
Ramos ocupou o cargo de Interventor Federal, como indica o gabarito preliminar. 
 
035 ‐ FISIOTERAPEUTA 
 
QUESTÃO Nº 22 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Segundo a fonte apresentada pelo candidato acerca da SPP: /A Síndrome Pós‐Poliomielite (SPP) é 
um  transtorno neurológico  que  aparece muitos  anos  após  a  doença  aguda,  usualmente  15  anos  ou mais. 
Caracterizado  principalmente  por  nova  fraqueza  muscular,  fadiga  e  dor  muscular  e  articular.  Menos 
comumente, a síndrome inclui dificuldades respiratórias e de deglutição, atrofias musculares e intolerância ao 
frio  entre  outros  sintomas./    A  alternativa  D,  questionada  no  recurso,  traz:  "Dificuldade  de  deglutição  e 
hipoventilação acompanham o surto da doença."  A utilização do vocábulo surto é o que torna o item falso, 
uma vez que se subtende por surto algo que acomete diversas pessoas, o que não é o caso para os sintomas 
citados na alternativa D, como demonstrado acima.   
 
QUESTÃO Nº 23 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O candidato limita‐se a questionar a veracidade acadêmica da alternativa dada como correta pelo 
gabarito preliminar. Em https://bit.ly/2qWe5Wh é possível ler um artigo acadêmico o qual vai completamente 
ao  encontro  do  gabarito  preliminar.  Não  havendo  argumentação  para  as  demais  alternativas,  o  recurso  é 
indeferido. 
 
 



 
QUESTÃO Nº 30 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O candidato argumenta que o item III está correto, vamos ao que o mesmo diz: III. Não há atrofia 
da  musculatura  periarticular  pois  não  há  paralisia  muscular.  Segundo  a  própria  fonte  acerca  da  Artrite 
Reumatoide  Juvenil apresentada pelo candidato:    "A ARJ pode ser dividida em três subtipos. A  forma mais 
comum de ARJ é a Oligoarticular, constituindo mais da metade dos casos, sendo afetadas até 4 articulações, 
principalmente as  grandes,  com maior  frequência no  joelho, podendo envolver  cotovelos e  tornozelos, de 
modo  assimétrico. Os  sintomas  articulares  nesses  indivíduos  são  brandos  e  seu  surgimento  é  insidioso.  A 
patologia  não‐diagnosticada  ou  não‐tratada  pode  resultar  em  atrofia  muscular,  contraturas  articulares  e 
distúrbios no crescimento”. Em outras palavras, há atrofia muscular, o que torna o item incorreto.  
 
QUESTÃO Nº 31 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O candidato apresenta dois quadros que podem encaixar‐se na alternativa D. Seguinte a própria 
fonte  apresentada  pelo  mesmo,  vamos  ao  primeiro.    “Espondilolistese:  É  uma  contra‐indicação  para  a 
manipulação forçada, porém, o tratamento é frequentemente bem‐sucedido quando dirigido à medida da dor, 
originada em um ponto mais alto na coluna.” Como é possível observar, o próprio autor destaca o fato de que 
há  recomendações  sim  na  literatura  clínica  para  o  caso,  o  que  não  contempla  o  proposto  pela  questão.  
Espondilite  anquilosante  e  artrite  reumatóide:  Como  o  candidato  poderá  observar 
http://portalarquivos.saude.gov.br/images/pdf/2017/agosto/03/PCDT‐ESPONDILITE‐ANCILOSANTE‐17‐07‐
2017.pdf não se trata de um desarranjo intervertebral, ainda que a doença ocorra na coluna vertebral.   
 
036 ‐ NUTRICIONISTA 
Não houve recursos para este cargo.  
 
037 ‐ EDUCADOR FÍSICO 
 
QUESTÃO Nº 26 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  O  candidato  pode  verificar  as  regras  oficiais  para  o  esporte  nesse  link: 
http://www.lphb.com.br/boletins/regras_oficiais_‐_handebol.pdf 14.1. Um tiro de 7 metros  será concedido 
quando: a) Uma clara chance de marcar um gol for impedida de forma antirregulamentar, em qualquer lugar 
da quadra, por um jogador ou oficial da equipe adversária; b) Houver um apito não justificado no momento de 
uma clara chance de gol(...) Como o candidato pode verificar, a questão é uma citação literal das regras oficiais. 
A alternativa C é insuficiente devido ao fato dela não especificar como essa clara ocasião de gol foi impedida, 
podendo  ter  sido,  por  exemplo,  através  de uma difícil  defesa  do  goleiro.  A  questão permanece,  portanto, 
inalterada. 
 
038 e 039 ‐ PROFESSOR DE EDUCAÇÃO INFANTIL ‐ ZONA URBANA 
 
QUESTÃO Nº 34 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  É  importante  “dialogar”  as  alternativas  com  o  proposto  no  corpo  da  questão.  Ainda  que  a 
alternativa  C  isoladamente  esteja  correta,  ela  não  fundamenta  o  pedido,  que  é:  “Essa  articulação  é  tão 
importante para o desenvolvimento infantil porque:” A primeira pergunta a se fazer é: Que articulação? No 
caso da questão, a tênue linha entre a imaginação e a imitação da realidade nas atividades lúdicas. Tendo isto 
em mente, fica claro que a resposta dada pela alternativa C "A brincadeira é uma situação prazerosa para a 
criança." é insuficiente. A questão permanece, portanto, inalterada.  
 
QUESTÃO Nº 36 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A troca de saberes é uma forma de se construir o conhecimento e o aprendizado, algo que difere 
da transmissão pura e simples de conhecimento. A banca concorda com Wallon quando o mesmo afirma que 



a roda de conversa no cotidiano da Educação Infantil propicia a troca de saberes entre professor e crianças 
sobre assuntos de interesse do grupo, o que vai ao encontro do proposto pelo gabarito preliminar. A questão 
permanece, portanto, inalterada. 
 
QUESTÃO Nº 38 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Durante o período do Estado Novo de Getúlio Vargas, o Maranhão não possuia um Governador, o 
cargo ocupado por Paulo Ramos no período requerido pela questão era o de Interventor Federal. Dessa forma, 
o recurso é indeferido. 
 
040 e 041 ‐ PROFESSOR DO 1º AO 5º ANO 
 
QUESTÃO Nº 21 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O  item está previsto no Edital em: ALFABETIZAÇÃO: Aspectos conceituais e usos  funcionais da 
escrita,  psicogêneses  da  escrita,  fatores  psicossociais  e  linguísticos  na  aquisição  da  leitura  e  da  escrita, 
metodologias da alfabetização. O processo de letramento. 
 
QUESTÃO Nº 22 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O  item está previsto no Edital em: ALFABETIZAÇÃO: Aspectos conceituais e usos  funcionais da 
escrita,  psicogêneses  da  escrita,  fatores  psicossociais  e  linguísticos  na  aquisição  da  leitura  e  da  escrita, 
metodologias da alfabetização. O processo de letramento. 
 
QUESTÃO Nº 23 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O analfabeto funcional não é capaz de dar funções à leitura, como afirma a alternativa “E”, dada 
pelo candidato recorrente como correta. Não havendo qualquer erro na alternativa B, a questão mantém‐se 
inalterada. 
 
QUESTÃO Nº 24 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A alternativa D afirma que a perspectiva pedagógica do letramento: “Incentiva o aluno a praticar 
individualmente a leitura e a escrita, de forma autônoma e ativa.” Não havendo qualquer literatura que afirma 
que este é um dos métodos desta perspectiva, bem como não havendo quaisquer ideias conflitantes no corpo 
da questão, a banca decide manter a questão inalterada. 
 
QUESTÃO Nº 25 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  A  questão  não  trata  de  transmissão  de  conhecimentos,  termo  incorreto  quando  se  trata  de 
aprendizagem sob uma perspectiva mais atual.  É  colocado na questão o  termo “processo de  transmissão‐
assimilação”, que é um elemento ativo no processo de aprendizagem.  
 
QUESTÃO Nº 26 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A alternativa apresentada como correta pelo gabarito preliminar é um trecho integral da Lei nº 
9394/96, não sendo seu texto contemplado por completo em nenhuma das demais alternativas.  
 
QUESTÃO Nº 33 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  A  questão  trata  acerca  de  um  tema  transversal  dos  Parâmetros  Curriculares  Nacionais, 
explicitamente previsto no Edital. Outrossim, a questão exige do candidato que ele seja capaz de dialogar e 
compreender a relação entre as duas afirmações propostas, sugerindo inicialmente uma relação de causa e 
efeito através da expressão “desse modo”.  O item II encontra‐se incorreto, pois como os candidatos poderão 



verificar em diversas literaturas, como por exemplo em https://bit.ly/2q8oTQY, as primeiras experiências de 
prazer NÃO são essencialmente biológicas. 
 
QUESTÃO Nº 34 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A alternativa E destaca o vocábulo “explícito” ao tratar das manifestações da sexualidade do aluno, 
o que de maneira alguma deve ser algo tratado com naturalidade em sala, exigindo a intervenção pedagógica 
do profissional. A alternativa D afirma: Permitir que o aluno desenvolva atitudes coerentes com os valores que 
ele próprio elegeu como seus. Cabe aqui, ao profissional, flexibilidade para compreender os diferentes valores 
e diferenças culturais entre os alunos, realizando sua intervenção de forma a respeitar as mesmas.  
 
QUESTÃO Nº 38 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O Estado Novo se inicia no ano de 1937, e o corpo da questão é claro quanto à essa delimitação 
de tempo, não deixando margem de dúvidas quanto à função de Paulo Ramos no período. 
 
QUESTÃO Nº 39 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão indaga acerca da região geográfica intermediária do município de Paulo Ramos, não 
tendo relação com os limites físicos do município.  
 
042 ‐ PROFESSOR DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS ‐ 6º AO 9º ANO ‐ ZONA RURAL 
 
QUESTÃO Nº 26 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Devido à ausência de quaisquer argumentações contundentes, o recurso é indeferido. 
 
043 ‐ PROFESSOR DE PORTUGUÊS ‐ 6º AO 9º ANO ‐ ZONA RURAL 
 
QUESTÃO Nº 26 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: No vocábulo "controle", há um morfema preso, que no caso é o morfema classificatório ou vogal 
temática "e". 
 
QUESTÃO Nº 31 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  "(C) Como participante de uma  geração  "pré‐Internet"  sempre  acreditei  [...].  Composição por 
justaposição." A afirmativa está  INcorreta,  tem‐se, no vocábulo, o processo de derivação por prefixação  (o 
prefixo  PRÉ  +  INTERNET),  e,  não  composição.  A  sigla  BBB  foi  usada  como  adjetivo,  pois  caracteriza  a 
''SOCIEDADE", por isso é que o processo é DERIVAÇÃO IMPRÓPRIA. 
 
 
044 ‐ PROFESSOR DE MATEMÁTICA ‐ 6º AO 9º ANO ‐ ZONA RURAL 
 
QUESTÃO Nº 22 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Se x+1/x=2&#8730;2 , então elevando os dois membros ao cubo obtemos  x^3 + 3(x + 1/x) + 1/x^3 
= 16&#8730;2, ou seja, x^3 + 3(2&#8730;2) + 1/x^3= 16&#8730;2. Daí segue que  x^3+1/x^3 =10&#8730;2.  
 
QUESTÃO Nº 25 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Usando as propriedades do logaritmo obtemos que  1000×log^&#8731;1,44 = 1000x1/3[4x0,301 
+ 2x0,477 ‐2] = 52,67, que é aproximadamente igual a 53.  
 



045 ‐ PROFESSOR DE CIÊNCIAS ‐ 6º AO 9º ANO ‐ ZONA RURAL 
 
QUESTÃO Nº 21 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa:  A  questão  demonstra  um  experimento  e  indaga  ao  candidato  de  qual  hipótese  se  trata  o 
experimento.  Não  havendo  quaisquer  argumentações  que  indicam  que  o  experimento  trata  da  hipótese 
abiótica, o recurso é indeferido. 
 
QUESTÃO Nº 22 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Ainda que o Edital não cite explicitamente Sistema Excretor, o tema está  incluído em assuntos 
como Corpo Humano e características morfofisiológicas dos vertebrados superiores, o que inclui o abordado 
na questão. A banca decide, portanto, manter a questão inalterada. 
 
QUESTÃO Nº 27 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: O entendimento da banca é que o erro de digitação no qual foi colocado dois itens IV compromete 
a resolução da mesma, tornando necessária sua anulação. 
 
QUESTÃO Nº 30 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Questão Anulada. 
Justificativa: Um sistema fisicamente fechado como o termômetro clínico permite a troca de calor, o que não 
ocorre em sistemas  isolados, que em um plano  ideal não realizam trocas com o ambiente externo. Ao não 
apresentar uma alternativa válida que contemplasse corretamente o conceito de isolado/fechado, é necessário 
a anulação da questão. 
 
QUESTÃO Nº 31 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Os processos de fermentação, fabricação e montagem dos ingredientes não fazem parte da receita 
de Strogonoff, apenas os  ingredientes por si próprios, desta  forma, o entedimento da banca é que o reino 
monera não está incluido na receita. A banca decide, portanto, manter a questão inalterada. 
 
QUESTÃO Nº 38 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A banca considera que não há qualquer quebra lógica de raciocínio que comprometa a resolução 
da questão, e decide mantê‐la inalterada. 
 
046 ‐ PROFESSOR DE INGLÊS ‐ 6º AO 9º ANO ‐ ZONA RURAL 
Não houve recursos para este cargo.  
 
047 ‐ PROFESSOR DE HISTÓRIA ‐ 6º AO 9º ANO ‐ ZONA RURAL 
 
QUESTÃO Nº 25 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O candidato constrói um argumento em volta da alternativa dada como correta pelo gabarito 
preliminar como se a mesma estivesse escrita: "o privilégio do Ocidente na história mundial, além do pequeno 
espaço dado aos povos europeus." Entretanto, a alternativa na prova está apresentada como: "o privilégio do 
Ocidente na história mundial, além do pequeno espaço dado aos povos NÃO europeus ", o que vai ao encontro 
do argumento do mesmo.  Dessa forma, o recurso é indeferido. 
 
QUESTÃO Nº 34 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão pede o seguinte: "durante a Primeira República continuou a existir algumas tradições 
ou permanências históricas vigentes no Império, como" A alternativa A, apontada como correta pelo candidato, 



diz: “a ‘política dos governadores’, o voto de cabresto e o federalismo.” O federalismo não é uma herança do 
Império, apesar de não ter sido plenamente instaurado na República Velha, é em sua primeira constituição que 
o mesmo será colocado como forma de Governo do País. Nas palavras do próprio Imperador, o Brasil tinha 
instituições públicas muito frágeis para se instituir um federalismo. A alternativa está, portanto, incorreta.  
 
QUESTÃO Nº 35 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão é clara ao solicitar ao candidato características do período conhecido como Ditadura 
Vargas. A revolução constitucionalista de 1932, citada na alternativa B, se dá durante o Governo Provisório de 
Vargas, que vai até 34. O golpe só viria em 1937, cinco anos após a revolução.  
 
QUESTÃO Nº 38 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: O Estado Novo na Era Vargas se inicia no ano de 1937, e logo assim que o mesmo se inicia, Getúlio 
nomeia Paulo Ramos como Interventor Federal, não havendo sequer Governador no Maranhão no período 
solicitado pela questão.  
 
QUESTÃO Nº 39 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A questão não trata acerca da microrregião na qual o município de Paulo Ramos está inserido, e 
como o argumento do candidato é em torno deste tema, a banca decide indeferir o recurso. 
 
048 ‐ PROFESSOR DE GEOGRAFIA ‐ 6º AO 9º ANO ‐ ZONA RURAL 
 
QUESTÃO Nº 24 
Resultado da Análise: DEFERIDO. Gabarito alterado para a alternativa "C". 
Justificativa: A questão é clara ao solicitar a razão que não se INCLUI no pedido pela mesma. Desta forma, a 
alternativa  D  apresenta  uma  razão  que  está  INCLUSA  para  o  aumento  da  produção  de  biocombustíveis, 
enquanto a alternativa C afirma que "a inexistência de outras fontes energéticas, além do petróleo." é uma 
dessas  razões,  o  que  é  uma  grande  incongruência  com  o  próprio  enunciado  da  questão.  Dessa  forma,  é 
necessária a alteração do gabarito para a alternativa C. 
 
QUESTÃO Nº 25 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Recurso apresentado sem qualquer fundamentação, indeferido preliminarmente.  
 
QUESTÃO Nº 26 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: Ao utilizar a palavra profundamente no enunciado, a banca exprime uma condição invariável, ou 
seja, absolutamente necessária. A alternativa C peca ao condicionar a função da cidade ao seu crescimento, 
ou seja, apenas a tal  fato. A alternativa E trata das formas de uso do solo dessas cidades, entretanto, esse 
definitivamente não é um fator primordial para, por exemplo, cidades industriais. A localização do sítio urbano, 
por sua vez, influencia todos os itens das demais alternativas, bem como outros não citados na questão, sendo, 
portanto, uma condição invariável para o crescimento urbano.  
 
QUESTÃO Nº 36 
Resultado da Análise: INDEFERIDO. 
Justificativa: A alternativa C é categórica ao afirmar que o capitalismo se deu nas últimas décadas do século 
XX, ou seja, é um advento da década de 90 para os dias atuais, o que é uma profunda inverdade, e, portanto, 
torna a alternativa incorreta.   

 


